
ІSSN 2617-1929. Дослідження з історії і філософії науки і техніки, 2018. Випуск 26–27 

 

73 

 

УДК 311(091)                                                                       DOI: https://doi.org/10.15421/2618011 

 

О. І. Ісаєва 

 

Громадська організація «Школа Ірини» 

 

ОДЕСИТИ А. О. СКАЛЬКОВСЬКИЙ ТА А. С. БОРИНЕВИЧ: 

ЛІДЕРИ ВІТЧИЗНЯНОЇ СТАТИСТИЧНОЇ НАУКИ ХІХ СТ. 
 

Проаналізовано внесок у розвиток міської статистики, демографії, історії ви-

датних одеських вчених та громадських діячів А. О. Скальковського (1808–1898) та  

А. С. Бориневича (1855–1946). Проведено паралель між діяльністю обох вчених та їх 

впливом на розвиток окремих галузей вітчизняної науки. 
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The contribution to the development of urban statistics, demography, history of fa-

mous Odessa scientists and public figures Apollon Skalkovsky (1808-1898) and Anton 

Borinevich (1855-1946) is analyzed in the article. A parallel was made between the activities 

of both scientists, as well as their influence on the development of branches of domestic sci-

ence. 
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Проанализирован вклад в развитие городской статистики, демографии, исто-

рии известных одесских ученых и общественных деятелей А. А. Скальковского (1808–

1898) и А. С. Бориневича (1855–1946). Проведена параллель между деятельностью 

обоих ученых, а также их влиянием на развитие отдельных отраслей отечественной 

науки. 
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Актуальність теми. Вагому роль у дослідженні процесів і явищ, що відбу-

валися в суспільному житті та народному господарстві Півдня Російської імперії 

відігравали вітчизняні вчені з Одеси Аполлон Олександрович Скальковський 

(1808–1898) та Антон Самійлович Бориневич (1855–1946). Зазначені вчені зробили 

значний внесок у розвиток вітчизняної економіки, статистики,  демографії ХІХ ст., 

постали фундаторами центрів статистичних досліджень в Одесі, а також славилися 

своїми ґрунтовними історичними дослідженнями. Крім того, вони відомі своєю 

активною суспільною діяльністю, що сприяла не тільки розвитку наукових това-

риств й становленню освітніх закладів, а й популяризації науки і культури в суспі-

льстві [1;11;29]. Тому нами вбачається актуальним проведення паралелі та здійс-

нення узагальнюючого дослідження між напрямами діяльності обох вчених та їх 

впливом на розвиток окремих галузей вітчизняної науки. 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Постать А. О. Скальков-

ського серед істориків науки  відома здебільшого завдяки його історичним дослі-

дженням Південної України. Його історична діяльність розглядалася в наукових 

працях Новікової Л. В. (у тому числі в дисертаційному дослідженні) [20; 21; 30], 

Кравченко В. В. [14], Першиної З. В. [24], Чумака О. М. [31],  Хмарського В. М. 

(зокрема його археографічні дослідження) [27–30] та ін. Гончарук Т. Г. дослідила 

економічні праці вченого [6; 7], Боровий С. Я. висвітлив його економічні погляди 
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[5], Котова Н. О. торкнулась його особистості в контексті діяльності статистичних 

комітетів на Одещині [12; 13]. Марченко М. І. було вказано на роль А. О. Скальков-

ського в розвитку Одеського товариства історії і старожитностей [18].  

Життєвий шлях А. С. Бориневича, його науково-практична й педагогічна 

діяльність були всебічно розглянуті нами в дисертаційному дослідженні [11]. Крім 

того, постать Антона Самійловича вивчали Богаченко А. О., Можаровський В. І. 

[4], Трегубов К. [26], Гридін В. [8], Озерянська І. М. [22], Скрипник М. О. [23; 25], 

Левченко В. В. [15], Луньова О. К. [17] та ін.  

Метою роботи є проведення порівняльного та узагальнюючого аналізу нау-

кової та суспільної діяльності А. О. Скальковського та А. С. Бориневича. Згідно з 

метою були висунуті такі завдання: висвітлити різнобічну науково-дослідницьку 

роботу вчених; з’ясувати їх роль у розвитку статистичних органів Одеси; розкрити 

значимість їх суспільної діяльності; акцентувати увагу на важливості їх участі у 

функціонуванні наукових товариств. 

Об’єктом даного дослідження виступає розвиток вітчизняної науки (еконо-

міки, статистики, демографії, історії), а предметом постає науково-суспільна дія-

льність А. О. Скальковського та А. С. Бориневича. 

Молоді роки і початок наукової кар’єри.  

Аполлон Скальковський наро-

дився в м. Житомирі в заможній бага-

тодітній родині дрібномаєтного по-

міщика чиновника Олександра 

Скальковського, яка могла дозволити 

надати дітям гідне домашнє вихован-

ня, а згодом і повітову школу. В 15-

річному віці юнак вступив до фізич-

ного відділення Віленського універ-

ситету, вивчаючи додатково історію, 

статистику, політекономію та право, 

та одночасно працюючи над першим 

власним науковим твором «Взгляд на 

крестовые походы и их влияние на 

образованность Европы»,  який було 

представлено на іспиті з історії в 1825 

р. В тому самому році молодий вче-

ний перевівся до Московського уніве-

рситету, продовжуючи займатися 

історією та юриспруденцією, і в два-

дцятирічному віці отримав ступінь 

кандидата права та переїхав до Одеси 

в якості чиновника штату канцелярії 

генерал-губернатора Михайла Ворон-

цова. В 1835 р. А. Скальковський здобуває дворянство, а двома роками потому його 

обрано на посаду секретаря Одеського відділення комерційної ради, яку вчений 

поєднував у 1841–1844 рр. з посадою чиновника з особливих доручень [2; 3; 29, с. 

23–28]. 

Антон Бориневич походив з незаможної родини міщан, рано став самостій-

ним, ще в дитинстві заробляючи уроками з математики, тому міг оплачувати собі 
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навчання в Рішельєвській міській гім-

назії. В 1877 році юнак вступив на 

фізико-математичний факультет Но-

воросійського університету і одночас-

но працював вчителем математики і 

креслення в Одеському технічно-

залізничному училищі [8; 10]. Антон 

Бориневич показав себе ініціативним, 

справедливим, вмілим вчителем, 

справжнім ентузіастом, що працював 

над вдосконаленням навчальної діяль-

ності закладу, а також брав активну 

участь у його суспільному житті. Вже 

в березні 1879 р. його було обрано 

педагогічною радою в помічники на-

чальника училища, а згодом його кан-

дидатура неодноразово розглядалася 

на посаду начальника училища (від 

пропозицій молодий вчений постійно 

відмовлявся, присвячуючи себе науці 

та викладанню). В травні 1879 р. його 

викладацька кар’єра несподівано об-

ривається: Антона Бориневича було 

ув’язнено на відправлено на заслання 

до Східного Сибіру без пред’явлення 

обвинувачень (про дійсну причину вчений так і не дізнався). Отримавши в 1881 р. 

жадане звільнення, Антон Бориневич прибуває до Харкова, що був визначений для 

проживання під наглядом поліції. Молодий вчений продовжує вчителювання,  за-

хоплюється дослідженнями із земської статистики та влаштовується рядовим ста-

тистиком до Сумського повіту Харківської губернії. Статистичні дослідження на-

стільки захопили Антона Бориневича, що постали об’єктом його наукових дослі-

джень протягом усього подальшого його життя [4; 8; 10]. 

Отже, молоді роки обоє вчених присвятили здобуванню освіти та визначен-

ню покликання. А. О. Скальковський одночасно з державною службою проявляє 

себе як історик, А. С. Бориневич обирає діяльність, пов’язану зі статистичними 

дослідженнями.  

Науково-дослідна робота в галузі статистики й демографії.  

А. О. Скальковський справедливо вважається одним із перших вчених-

статистиків Одеського регіону. У 1863 р. він постав секретарем новоутвореного 

Одеського статистичного комітету (згодом головував у ньому близько 50 років), 

одночасно виконуючи членські обов’язки у Херсонському, Таврійському і Катери-

нославському статистичних комітетах. До його обов’язків входило збирання стати-

стичних відомостей про місцевості, промисловість, залізниці, огляд лісів, портів, 

стану продовольчих запасів, інші статистичні розвідки. Статистичні праці вчений 

друкував у чотирьох випусках «Трудов Одесского статистического комитета» (бли-

зько 20 статей), «Записках общества сельского хозяйства Южной России», «Запис-

ках Русского географического общества», місцевих газетах («Херсонские губерн-

ские ведомости», «Одесский вестник», «Морской сборник» тощо). Найбільшу увагу 

А. О. Скальковський приділяв розвитку транспортної системи, яку він вважав голо-
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вною умовою подальшого економічного розвитку.  В 1849 році за своє ґрунтовне 

дослідження «Опыт статистического описания Новороссийского края» отримав 

Демидівську премію [5; 13; 29]. 

Науково-практична діяльність А. С. Бориневича в галузі статистики і демо-

графії розпочалася в Харківській губернії, підсумком якої постала праця «Сборник 

статистическо-экономических и оценочных сведений по Богодуховскому уезду 

Харьковской губернии» (1886) [4]. Саме завдяки їй вчений здобув репутацію висо-

кваліфікованого організатора статистико-демографічних досліджень. В подальшо-

му на посаді завідувача новоствореного у 1890 році статистичного бюро м. Одеси 

бере на себе організацію статистичних робіт по повіту. Вже 5 років потому діяль-

ність одеського статистичного бюро була оцінена не тільки у вітчизняних наукових 

колах, а й за кордоном. Саме завдяки зусиллям А. С. Бориневича був здійснений у 

1892 році масштабний науково обґрунтований одноденний перепис м. Одеси, зага-

льні риси якого актуальні і сьогодні. Він залучався і до проведення подальших пе-

реписів у регіоні. Праці вченого зі статистики сільського господарства постали 

вагомим доробком у розвитку сільськогосподарської галузі країни. А його дослі-

дження з розвитку хлібної торгівлі багато років поспіль слугували базисом для по-

дальших науково-практичних розробок [1; 4; 25].  

Таким чином, у статистичній роботі А. С. Бориневича спостерігається на-

ступництво, однак статистичні дослідження А. О. Скальковського мали переважно 

описовий характер, А. С. Бориневич привносив в роботу дослідника-статистика 

аналітичні і математичні методи, вивчаючи останні досягнення світової статистич-

ної науки [1; 11]. 

Історичні праці вчених. 

А. О. Скальковський справедливо вважається першим істориком, що систе-

матично вивчав історію Причорномор’я та Одещини, завдяки цьому отримав від 

сучасників звання «Геродот Новоросійського краю». Вчений був ініціатором ство-

рення історичного архіву в Одесі та членом комісії із впорядкування архіву управ-

ління Новоросійського і Бессарабського генерал-губернатора. Неодноразово здійс-

нював археографічні експедиції, огляди місцевих архівів Одеси, Миколаєва, Фео-

досії, Катеринослава, Кишинева тощо. Перші історичні праці  

А. О. Скальковського були присвячені історії середньовіччя, після переїзду до Оде-

си вчений розпочав ґрунтовні дослідження історії Одеського регіону, вивчаючи 

процес його заселення, урбанізації і розвитку торгівлі. Суттєвий пласт досліджень 

пов’язаний з розквітом і занепадом запорозького козацтва. Тим не менш його ба-

чення історії Одещини та гайдамаччини отримало неоднозначну оцінку сучасних 

історіографів. Одними з найвагоміших історичних досліджень вченого вважаються 

такі: «Первое тридцатилетие истории города Одессы, 1793–1823» (1837), «История 

Новой Сечи или последнего Коша Запорожского» (1885–1886), «Порубежники» 

(1849–1850) та інші. Археографічна діяльність А. О. Скальковського мала вагомий 

наслідок – публікацію великої кількості історичних джерел, що надавало його нау-

ковому доробку особливої цінності [20; 21; 24; 27–31]. 

А. С. Бориневич активно цікавився історією рідного краю, проводив власні 

історичні дослідження. Досить вагому цінність мають його роботи «Императрица 

Екатерина ІІ. Новороссия и Одесса» (1896), «Новороссия в царствование Императ-

рицы Екатерины Второй» (1896). Залучився вчений і до колективної праці над ви-

данням «Одесса 1794–1894», провівши історичний аналіз благодійності монархів та 

установ Російської імперії. Записав і підготовив до друку спогади свого батька, що 

увійшли до збірника статей «Из прошлого Одессы» (1894), готував до друку власне 
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дослідження «Історія населення міста Одеси з часу його заснування», присвячене 

150-річчю міста. Тому Антон Самійлович справедливо вважається одним із провід-

них одеських вчених-істориків, що активно сприяли розвитку історичної науки [11; 

15]. 

Суспільна діяльність та участь у наукових і професійних товариствах. 

Активність А. О. Скальковського у створенні і функціонуванні наукових товариств 

дозволила вивести їх роботу на високий рівень. Він був одним із засновників, дійс-

ним та почесним членом Одеського товариства історії і старожитностей, енергій-

ним діячем та секретарем Товариства сільського господарства Південної Росії. За 

внесок у розвиток історичної науки обраний в 1856 році членом-кореспондентом  

Петербурзької академії наук та нагороджений орденом Св. Анни І ступеня. Постав 

засновником та головою Одеського архіву Міністерства внутрішніх справ. Голову-

вав у комісіях з заснування соляних промислів, з огляду справ одеського сирітсько-

го суду, з влаштування у Москві Політехнічної виставки тощо, був членом Вілен-

ської археологічної комісії. Вчений брав активну участь у Демидівських конкурсах 

Російської академії наук. Сприяв створенню в Одесі міської публічної бібліотеки, 

якій пізніше передав свої праці [2; 29].  

А. С. Бориневич був активним учасником численних наукових та професій-

них товариств: Імператорське товариство сільського господарства Південної Росії, 

Одеське відділення Російського технічного товариства, Одеське товариство допо-

моги літераторам та вченим, Одеське товариство боротьби з туберкульозом, Педа-

гогічне товариство та інші. Вчений відзначився активною діяльністю в організаціях 

і установах міста: комісія із завідування міським садівництвом, комісія з оцінки 

нерухомого майна, комісія з пенсійної каси міської управи. Здійснював консульту-

вання та був експертом з питань вирішення важливих економічних і соціальних 

проблем регіону: хлібна торгівля, побудова елеватора, аналіз неврожайності, пен-

сійна, страхова, банківська система тощо. Антон Самійлович брав активну участь у 

створенні осередків вищої освіти в Одесі. В 1939 р. на засіданні вченої ради Одесь-

кого кредитно-економічного інституту вченого було одноголосно висунуто канди-

датом у члени Академії наук УРСР [1; 11].  

Літературна і публіцистична діяльність 

Діяльність А. О. Скальковського відзначається активною літературно-

публіцистичною роботою. Вчений працював над написанням статей і критичних 

відгуків для «Одесского вестника» та інших періодичних видань міста, статистич-

них нарисів для «Журналу міністерства внутрішніх справ», «Адрес-календарь 

Одесского градоначальства». Пізніше, вже в 50-х рр. ХІХ ст. внаслідок вражень від 

подорожей Причорномор’ям, він пробує свої сили в белетристиці й написанні істо-

ричних романів у стилі Вальтера Скотта. Сучасний історик В. Хмарський ствер-

джує про високу документальність даних творів, на які сучасні українознавці поси-

лаються як на історичні джерела [29]. 

Різнобічність тематик, жанрів, порушених автором проблем – основні хара-

ктеристики активної редакційно-видавничої діяльності А. С. Бориневича. Вчений 

готував до друку статті і замітки в численні харківські, херсонські, одеські наукові і 

публіцистичні видання. Він був редактором кількох випусків «Новоросійського 

календаря», постійним співробітником газети «Одесские новости», секретарем ре-

дакційного комітету та одним із авторів фундаментального видання «Одесса 1794–

1894» [1; 11].  
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Науковий доробок. А. О. Скальковському належить авторство близько 276 

наукових праць з різноманітної наукової тематики, а також історичних романів 

[29].  

Наукова спадщина А. С. Бориневича являє собою більше 50 творів за різни-

ми галузями науки: статистика і демографія, економіка, історія, географія, суспіль-

но-політична проблематика (питання народної освіти, охорони здоров’я, гендеру). 

Крім того, вчений передавав досвід проведення глобальних статистичних дослі-

джень, викладаючи в одеських вищих навчальних закладах [11]. 

Внесок нащадків. Двоє дітей А. О. Скальковського були суспільними дія-

чами та здійснили значний внесок у розвиток культури Російської імперії. Костян-

тин Скальковський відзначився як російський адміністративний діяч, геолог, гірни-

чий інженер та економіст, але нащадкам він більш відомий як публіцист, театроз-

навець та балетний критик [3]. Дочка вченого Ганна Бертенсон-Скальковська стала 

відомою російською оперною співачкою-сопрано [29]. 

А. С. Бориневич виховав чотирьох дітей, які проявили суспільні і культурні 

інтереси та здійснили помітний внесок в розвиток вітчизняної науки і культури. Зоя 

Бориневич-Бабайцева входила до кола провідних пушкінознавців СРСР, Людмила 

Бориневич вчителювала в гімназіях та вишах Одеси, Анатолій Бориневич став ві-

домим науковцем зі статистики, економіки та організації сільського господарства, 

Володимир Бориневич займався науковим обґрунтуванням сільськогосподарського 

виробництва. За винятком Л. Бориневич, всі діти вченого були кандидатами наук 

[10; 11]. 

Дослідники дожили до 90-річного віку (Аполлон Скальковський не дожив 

до ювілею 3 дні; Антон Самійлович помер на 91 році життя), за спогадами сучасни-

ків, не втрачаючи активності та живого критичного мислення [1-3; 10; 11; 32].  

Висновки. Враховуючи вищевикладене, можна справедливо стверджувати, 

що життєвий шлях обох вчених був достатньо довгим, а науково-творча активність 

характеризується багатогранністю і схожістю досліджуваних тематик. І  

А. О. Скальковський, й А. С. Бориневич були одеситами, відзначилися економіч-

ними, статистичними, демографічними, історичними дослідженнями, розвивали 

роботу статистичних закладів, вели активну суспільну діяльність, сприяли розвитку 

наукових товариств. Напрями їх науково-творчих пошуків часто перепліталися: 

статистичні пошуки містили ґрунтовні історичні дослідження, економічні статті 

доповнювалися географічними довідками з елементами історичного вивчення. А 

суспільно-політична і організаційна активність сприяла розвитку в Одесі науково-

го, суспільного, культурного життя. 
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